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  چكيده

 ملاحظات احتياطي، در چرخه افراد معمولاً به سبب فقدان اطلاعات، ميزان درآمد يا صرفاً به خاطر           
هـا عمـدتاً بـه    اين تفـاوت . كنند عمل مي, رودحيات خود به شكلي متفاوت از آنچه از آنها انتظار مي      

فـرض بـر ايـن      . شود  درجات آموزشي، ظرفيت توليدي و چگونگي شرايط بازنشستگي آنها مربوط مي          
از . ريزي كنند انداز برنامه تفاوت پس هاي م   است افراد بايد براي دوران سالخوردگي خود از طريق شكل         

هـايي دارد كـه هـدف از آنهـا حـل              آنجا كه اين امر ممكن است اتفاق نيفتد، تأمين اجتماعي برنامه          
اين مقاله در چارچوب يك     . مشكل بازنشستگاني است كه قادر به جبران كسري درآمد خود نيستند          

پردازد تا  ازي بهسازي نظام بازنشستگي ايران ميس اي به تحليل و شبيههاي همپوشان دودورهالگوي نسل
از اين رهگذر بتوان اثرات انتقال از نظام بازنشستگي پرداخت جاري به نظـام بازنشـستگي اندوختـه                  

سـازي حـاكي از آن    نتايج حاصل از شـبيه . توزيع درآمد و فقر مطالعه كرد, كامل را بر انباشت سرمايه 
مل براي افراد سطح مطلوبيت طول عمر بـالاتر و بـراي اقتـصاد              است كه نظام بازنشستگي اندوخته كا     

همچنين انتقال . كند انباشت سرمايه فيزيكي بيشتر نسبت به نظام بازنشستگي پرداخت جاري ايجاد مي
سو افراد فقير در وضعيت  از يك .كند به نظام اندوخته كامل دو اثر مختلف بر روي افراد فقير ايجاد مي

رند و از سوي ديگر چون نظام اندوخته كامل براي افراد فقير دسترسي به نهاد مـالي را  گي بدتري قرار مي 
  .اندازهاي خود بازدهي دريافت كنند روي پستوانند برآنها مي, سازد پذير ميامكان

  

  توزيع درآمد, انباشت سرمايه, سرمايه انساني, نظام بازنشستگي,  تأمين اجتماعي:هاي كليدي واژه
 JEL: H55, O15, E24, H54بندي  طبقه

                                                           
 Email: majiddashtbanf@gmail.com   اقتصاد دانشگاه اصفهان ايدانشجوي دكتر *

  استاديار گروه اقتصاد دانشگاه اصفهان **
  دانشيار گروه اقتصاد دانشگاه اصفهان ***

 استاديار دانشكده اقتصاد دانشگاه علامه طباطبايي**** 
  18/11/1389:       تاريخ تأييد    23/3/1389: تاريخ دريافت  

  Biquarterly Journal  دوفصلنامة علمي ـ پژوهشي      

  of  جستارهاي اقتصادي  

   Economic Essays  1389 پاييز و زمستان، 14، ش7س 

 Vol.7, No.14, Autumn & Winter 2010   151 ـ 117 صفحات  

      



  ۱۳۸۹پاييز و زمستان  / ۱۴ ش /۷س/ جستارهاي اقتصادي               ۱۱۸

S3JostarEghtesadi14) 05/02/1390  118  ) ينهايآرايي   صفحه  

  مقدمه. 1

يافتـه و در حـال    ضرورت و شاخص هر جامعه تحول  , ريزي علمي   نگري بر پايه برنامه     آينده
گيـري از انديـشه و    بايد بـا بهـره  , اي كه در خود اين نياز را احساس كند      جامعه. رشد است 

يـك بـاور    . ن آينـده پيونـد دهـد      زمان حال را به زما    , بنايي سالم و مطمئن     علم روز و با زير    
بيشتر , براي برطرف كردن اين مشكل   . كنند  انداز مي   عمومي آن است كه مردم خيلي كم پس       

. كنند  يافته از افراد سالخورده در دوران بازنشستگي حمايت مي          هاي كشورهاي توسعه    دولت
 بيـشتر   هـاي مـالي     درك عمومي جامعه اين است كه هنوز هم دارايـي         , ها  حتي با اين كمك   

از ديــدگاه . كنــد خانوارهــا بــراي حفــظ مــصرف دوران بازنشــستگي خــود كفايــت نمــي 
ارادي   مانند بيكـاري غيـر      , انداز خيلي كم يا خيلي زياد       اقتصادپژوهان كلاسيك جديد، پس   

ابزارهاي نظري و راهبردهـاي     , در مقابل، اقتصاد كلان رفتاري    . يك حالت غير ممكن است    
اقتصاد كـلان  . گسترش داده است,  از چنين رفتار ناسازگار زمانيتجربي را براي درك عميق  

اشـخاص ممكـن اسـت تـابع        : كند  انداز كمتر از حد را چنين توجيه مي         پديده پس , رفتاري
ايـن ديـدگاه    . شان را تعريف نكند     زماني را طوري حداكثر كنند كه رفاه واقعي         مطلوبيت بين 

 تمايل ندارند كه رضايتمندي از مـصرف حـال را   ها و حيوانات خيلي دارد كه انسان   بيان مي 
. دهند رضـايتمندي از مـصرف آينـده را بـه تـأخير بيندازنـد            به تأخير بيندازند و ترجيح مي     

انـداز را جـدي       افـراد پـس   , تر از مصرف آينـده اسـت        بنابراين، چون مصرف حال برجسته    
معنا است كه با بـه تـأخير    آناين به ). 2002 1آكرلُوف،(اندازند  نگرفته و آن را به تعويق مي    

از . افراد قادر به تأمين مـالي مـصرف دوران بازنشـستگي نخواهنـد بـود              , انداز  انداختن پس 
هـاي تـأمين اجتمـاعي بـه      اي و انواع نظام هاي بيمه   حل  جا است كه دولت با ارائه راه        همين

  .پردازد حمايت از افراد سالخورده مي
بحث علمي و نظـري دربـاره عوايـد بازنشـستگي،          يك نقطه شروع مناسب براي هر گونه        

وي نشان داد كه در تعادل نظام بازنشستگي . است) 1958 (2مبتني بر مقاله مشهور ساموئلسون 
در ,  ساموئلسون3.نرخ بازدهي واقعي مثبت با دستمزد واقعي كل مساوي است, پرداخت جاري

دهـد كـه نظـام     يرد و نشان مـي گ اش اقتصادي بدون موجودي سرمايه در نظر مي ي  تحليل نظر 
در دنياي واقعي، اقتصادها موجـودي      . بازنشستگي پرداخت جاري يك سياست مطلوب است      

                                                           
1. Akerlof 
2. Samuelson (1958) 

 سـال دريافـت   t ريال بعد از t(1+n+g)تواند  مي, پردازد كارگري كه يك ريال به نظام پرداخت جاري در زمان صفر مي      . 3
 مـساوي  (g)وري   و نرخ رشـد بهـره  (n)د جمعيت   البته به شرطي كه نرخ رشد دستمزد واقعي كل با مجموع نرخ رش            . كند

 w، كـه در اينجـا   w=g+n: نرخ ضمني بازدهي نظام پرداخت جاري عبارت اسـت از , طور مشابه  به). w=g+nيعني  (باشد  
  .نرخ رشد دستمزد كل است
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, رو از ايـن . تر از نرخ رشد دستمزدهاي كل اسـت      سرمايه دارند و توليد نهايي سرمايه نيز بزرگ       
تر، جايگزين نظام     اي را با يك هزينه بلندمدت پايين        تواند نظام بازنشستگي اندوخته     اقتصاد مي 

  1.بازنشستگي پرداخت جاري كند و سطح مزاياي يكساني را فراهم كند
انتخاب نظـام پرداخـت جـاري       , با اين وجود، يك وسوسه سياسي براي بيشتر كشورها        

است؛ زيرا چنين نظامي براي بازنشستگان فعلي و افراد در حال بازنشـستگي، يـك ثـروت                 
حـالي اسـت كـه هزينـه ايـن ثـروت بـادآورده بـه ماليـات                  اين در   . كند  بادآورده فراهم مي  

بـسياري از كـشورها، بـا معرفـي اولـين نظـام       . شـود  كننـدگان آينـده تحميـل مـي        پرداخت
. اي شـدند   تسليم چنين وسوسـه   2بازنشستگي در آلمان در قرن نوزدهم به وسيله بيسمارك،        

از نسلي  (ورده جديدي   هاي بادآ   ثروت, علاوه بر اين، كشورهاي داراي نظام پرداخت جاري       
انـد كـه ضـامن محبوبيـت و      با مزاياي فزاينده و پوشش گسترده ايجاد كرده      ) به نسلي ديگر  

امـروزه كـشورهاي داراي نظـام پرداخـت         . حمايت سياسي از نظام پرداخت جـاري اسـت        
آورده   هـاي بـاد     گونه آزادي عمل بيشتري براي ثـروت        اند كه هيچ    جاري به اين نتيجه رسيده    

اند كه طول عمر افزايشي جمعيت سـبب خواهـد شـد كـه      آنها دريافته. ه وجود ندارد فزايند
هاي ماليات در آينده فقط به منظـور تـأمين مـالي مزايـاي بازنشـستگي افـزايش يابنـد                    نرخ

  ).1999 3فلدستين،(
هـاي تـأمين    هـاي نظـام   اي از بهسازي هاي اخير شاهد موج قابل ملاحظه   دهه, رو  از اين 

اساساً اين مـوج بـه دليـل        . يافته و در حال توسعه بوده است         كشورهاي توسعه  اجتماعي در 
. مـدت بـه وجـود آمـده اسـت      مدت و بلند هاي تأمين اجتماعي در كوتاه    پايداري مالي نظام  

همچنين افزايش طول عمر افراد در كشورها دليل بر اين است كه در صورت عدم انتقال به                  
هاي كـسور پرداختـي    ت جاري تنها در صورت وجود نرخنظام پرداخ, اي يك نظام اندوخته 

تواند به حيات خود ادامـه دهنـد كـه ايـن      بسيار بالا و يا كاهش ميزان مزاياي پرداختي نمي      
هاي مرتبط  نااطميناني, علاوه بر اين. مسئله، اثرهاي تحريفي و توزيعي واقعي بر اقتصاد دارد       

هاي اقتـصاد كـلان و ايـن سـؤال كـه آيـا               اييشده بر روي پوي     هاي انجام   با اثرهاي بهسازي  
هـاي تـأمين اجتمـاعي كمـك          هاي پيشنهادي به حل مشكلات پايداري مالي نظام         بهسازي

  4.اي شده است هاي گسترده كند، باعث ادبيات تحقيق مي
                                                           

  .289‐288، ص1376, بلانچارد و فيشر: ك.باره ر براي مطالعه بيشتر در اين. 1
2. Bismark 
3. Feldstein 

هـايي در     انجام يك سلسله تغييرها در نظـام بازنشـستگي از راه اصـلاح            , توجه كنيد كه در مقاله حاضر، منظور از بهسازي        . 4
  .هاي نظام بازنشستگي است قوانين و سياست, ساختار
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اي، انتقال از نظام بازنشستگي      دودوره 1اين مقاله با استفاده از يك الگوي نسل همپوشان        
, ه نظام بازنشستگي اندوخته كامل و اثرهاي آن را بر روي انباشت سـرمايه             پرداخت جاري ب  

 تحقيـق حاضـر، اولاً ايـن ويژگـي را دارد كـه نقـش و                 2.كنـد   توزيع درآمد و فقر تحليل مي     
گيـرد؛ زيـرا پـول يـك      هاي همپوشان در نظـر مـي        پول در اقتصاد را در الگوي نسل       جايگاه

ده، امكـان تخـصيص بهينـه قابـل دسترسـي را فـراهم              ها بـو    براي سازماندهي به مبادله    راه
هـا    ورود پـول در معاملـه     , با توجه به اثرهاي پول بر تعادل كـلان اقتـصادي          , و ثانياً  كند  مي
پـول قابليـت نقـدينگي      , به عبارت ديگر  . يابد   تحقق مي  3قالب محدوديت پيشاپيش نقد    در

 ـ, رو  هـاي جـايگزين دارد؛ از ايـن         بيشتري نـسبت بـه دارايـي       راي برگزيـدن تفـاوت بـين    ب
معنا اسـت   اين به آن. شود هاي نقد و غير نقد، محدوديت پيشاپيش نقد وارد الگو مي  دارايي

گيـرد   صورت مـي , شود ها با پولي كه در آغاز دوره نگهداري مي كه پرداخت براي خريد كالا  
اضـا بـراي    تق, كه قطعاً اين امر، تقاضا براي پول ايجاد كرده و تحت شرايط وجود قطعيـت              

در نظر گرفتن اين دو مقوله      , رو  از اين . شده و واقعي برابر است      ريزي  پول با خريدهاي برنامه   
ايـن  . گيـرد  خوبي مفهوم نقـدينگي پـول را دربـر مـي     شده در مقاله، به گرفته كار در الگوي به 

 بخـش دوم بـه ادبيـات تحقيـق، اعـم از           , بعد از مقدمه  . شود  مطالعه در پنج بخش ارائه مي     
در بخـش سـوم، مبـاني      . باره خواهد پرداخـت     شده در اين    هاي انجام   تعريف و مرور مطالعه   

هاي تحقيق اختصاص دارد كـه        بخش چهارم، به يافته   . شود  نظري الگوي مورد نظر ارائه مي     
شده براساس اطلاعات اقتصاد ايران با اسـتفاده از تكنيـك             شامل حل عددي الگوي ساخته    

گيري و ارائه پيـشنهادهاي    نتيجه, بندي رنهايت، بخش پنجم به جمع     است و د   4كاليبره كردن 
  .پردازد اجرايي و سياستي مي

  
  ادبيات موضوع. 2

هاي بازنشستگي، يكي از ابزارهاي نهاد تأمين اجتماعي است؛ بـه ايـن معنـا                 توزيع درآمد نظام    باز
هـاي    امروزه نظام . م دهند يا نه   هاي بازنشستگي بايد وظيفه توزيع دوباره درآمد را انجا          كه آيا نظام  

هـاي تـأمين      تنها مؤثرترين عامل در چگونگي عملكرد نظام        نه, بازنشستگي براساس ماهيت خود   
ترين بنيادهـاي مـالي غيـر بـانكي محـسوب             اجتماعي است؛ بلكه براي بيشتر كشورها، از بزرگ       

عوامـل بيرونـي نظـام    هـاي بـاز اسـت و       هاي بازنشستگي از نـوع نظـام        از آنجا كه نظام   . شود  مي
                                                           
1. overlapping generation model 

  .،  فصل دوم1383، فصل سوم؛ رومر، 1376 فيشر، و بلانچارد: ك.هاي همپوشان ر براي آشنايي با الگوهاي نسل. 2
3. cash-in-advance 
4. calibration 
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بر چگونگي عملكرد آن مـؤثر اسـت؛ از         ) فرهنگي و سياسي جامعه   , اجتماعي, شرايط اقتصادي (
هاي عناصـر درونـي       ها و نسبت    توان فقط در ويژگي     موفقيت يك نظام بازنشستگي را نمي     , رو  اين

هـاي   اع نظـام طور مختصر انـو  رسد كه به بنابراين، در اينجا ضروري به نظر مي     . نظام جستجو كرد  
  .يك بيان شود هاي هر چالش ها و بازنشستگي بيمه رايج در دنيا، تعريف و ويژگي

  
  1شده نظام بازنشستگي براساس حقوق تعريف. 1‐2

طـور   در اين نظام بازنشستگي برقراري حقوق بازنشـستگي براسـاس حقـوق دوران اشـتغال، بـه       
ال ضريبي خاص و با در نظـر گـرفتن          هاي آخر خدمت و در مواردي با اعم         معمول ميانگين سال  

 30براي نمونه، اگر دوران كامل خـدمت،        . شود  هاي پرداخت كسور بازنشستگي محاسبه مي       سال
 سال خدمت بازنشسته و حقـوق بازنشـستگي وي براسـاس         25سال در نظر گرفته شود و فرد با         

د نظـر در آغـاز      ميانگين دو سال آخر محاسبه شود؛ در اين صورت، حقوق بازنشستگي فرد مـور             
  ).1386, نيرومند(ميانگين حقوق وي در دو سال آخر خدمت خواهد بود ام  سي25بازنشستگي 

هاي بازنشستگي، به روشي براي تأمين منـابع مـالي جهـت مـصارف خـود                  تمامي نظام 
طـور عمـده توسـط كـسور          شده، به   تأمين منابع مالي در نظام حقوق تعريف      . نيازمند هستند 

يابد؛ يعني كـسورهاي بازنشـستگي شـاغلان در يـك نـسل، صـرف                  مي بازنشستگي تحقق 
هـاي    اين شيوه تأمين منـابع مـالي در نظـام         . شود  پرداخت حقوق بازنشستگي نسل قبل مي     

-DB را به اصـطلاح  DBرو، نظام  شود؛ از اين  ناميده مي  2بازنشستگي، روش پرداخت جاري   

PAYG  طـور    مديريت اين نظام نيـز بـه      ). 1380, زاده و شهپريان    روغني(اند     نامگذاري كرده
  :شمرد توان به صورت زير بر هاي اين نظام را مي برتري. معمول دولتي است

آمـده از آن بـر الگـوي          دست  هاي اقتصادي به    گذاري و تأثير نابساماني     ريسك سرمايه . 1
DB-PAYG     نفـي  تأثير م , هاي بازنشستگي كمتر است؛ به بيان ديگر        ، در مقايسه با ساير نظام

  ؛شدگان نيست طور مستقيم متوجه بيمه اين مسائل، به
رو، بـراي حمايـت از         در بسياري از موارد دولتي است؛ از اين        DB-PAYGچون نظام   . 2

  ).1384, زاده روغني(شود  طور معمول حداقل حقوقي در نظر گرفته مي به, درآمد اقشار كم
  :برخي معايب اين نظام نيز عبارت است از

شـده، انجـام       آنكه محاسبه حقـوق بازنشـستگي براسـاس كـسور پرداخـت            به دليل . 1
  ؛رو، برخورد نظام پرداخت جاري با مشتركان خود منصفانه نيست گيرد؛ از اين نمي

                                                           
1. Defined Benefit (DB) 
2. Pay-As-You-Go (PAYG) 
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شـود؛ بنـابراين، نظـام پرداخـت جـاري،          به دليل آنكه كسور بازنشستگي ذخيره نمي      . 2
  ؛انباشت سرمايه در حد كلان و رشد اقتصادي ندارد

ين نظام در كشورهايي كه تورم شديد دارند و يا در دورانـي خـاص كـه تغييرهـاي                   ا. 3
  بسيار شكننده است؛, آيد ه وجود ميناگهاني در اقتصاد آنها ب

افزايش اميد به زندگي، باعث افزايش مصارف در نظام پرداخت جاري خواهد شد و              . 4
رو،  يابد؛ از ايـن   ش مي چون با گذشت زمان، نسبت جمعيت سالخورده به كل جمعيت افزاي          

همچنين در مواردي   . با گذشت زمان، كارآيي نظام پرداخت جاري كمتر و كمتر خواهد شد           
يابـد،    كه نرخ رشد جمعيت سالخورده به نرخ رشد جمعيت فعال تحت پوشش فزوني مـي              

  ).1383, زاده روغني( رو خواهد شد نظام پرداخت جاري با بحران مالي روبه
  

  1شده تگي براساس كسور تعريفنظام بازنشس. 2‐2
شـده در     حقـوق بازنشـستگي براسـاس ميـزان كـسور پرداخـت           , در اين نظام بازنشـستگي    

ها و يـا نـرخ تـورم محاسـبه            گذاري  هاي خدمت با در نظر گرفتن سود ناشي از سرمايه           سال
شده ممكن است كه بـه صـورت اندوختـه     تأمين منابع مالي در نظام كسور تعريف      . شود  مي

  ).1386, نيرومند( و يا به صورت پرداخت جاري باشد 2كامل
  

  DC-FFنظام بازنشستگي . 1‐2‐2
هاي شخصي آنها، ثبت و بـر روي         در اين نظام، كسور بازنشستگي پرداختي افراد در حساب        

گذاري و در آغاز بازنشـستگي سـهم          شده توسط مديريت صندوق، سرمايه      آوري  كسور جمع 
اندوخته هر فرد در آغاز بازنشستگي، بـه صـورت         . شود  ميهر فرد از منابع موجود مشخص       

مـديريت در ايـن نظـام      ). 2007 3سـان، (شـود     يكجا و يا به صورت تدريجي پرداخت مـي        
هـاي ايـن نظـام در     برخـي برتـري  . بازنشستگي ممكن است كه دولتي و يا خصوصي باشد        

  :شده، عبارت است از مقايسه با نظام بازنشستگي براساس حقوق تعريف
منـدي بازنشـسته از مزايـاي بازنشـستگي متناسـب بـا كـسور                 به دليـل اينكـه بهـره      . 1

  ؛شود رو، عملكرد نظام منصفانه تلقي مي اين شده وي است؛ از  پرداخت
شـود و ميـزان       شـده، ثبـت مـي       شده در حـساب بيمـه       به علت اينكه كسور پرداخت    . 2

يابـد؛ بنـابراين، انگيـزه فـرد      ش مـي گذاري افـزاي  نفع با گذر زمان در اثر سرمايه     اندوختة ذي 
                                                           
1. Defined Contribution (DC) 
2. Full Funded (FF) 
3. Sun 
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پرداخـت كـسور بازنشـستگي و كامـل كـردن دوران خـدمت و اعتمـادش بـه نظـام                      براي
  ؛شود مي زياد

انداز اجباري، امكان تقويت انباشت سرمايه وجود دارد          در نظام اندوخته كامل يا پس     . 3
 اندوختـه كامـل،     همچنين بازدهي اقتصادي در نظام    . تواند باعث رشد اقتصادي شود      كه مي 

  ؛بالاتر از نظام پرداخت جاري است
ها كه در نظام پرداخت جاري بـسيار          تغييرهاي جمعيتي، مانند كاهش يا قطع ورودي      . 4

  ).1384, زاده روغني(زا است، در نظام اندوخته كامل تأثيري ندارد  بحران
  :توان موارد زير برشمرد معايب اين نظام را مي

گذاري در اين نظام بالاتر از نظام بازنشستگي براساس حقـوق         ههرچند بازدهي سرماي  . 1
طـور مـستقيم متوجـه        گذاري در نظـام بازنشـستگي بـه         تعريف شود است؛ اما خطر سرمايه     

  ؛شدگان است بيمه
, درآمـد   اي طراحي شـود كـه بـراي اقـشار كـم             اگر ساختار نظام بازنشستگي به گونه     . 2

انداز نداشته باشـند؛ در ايـن صـورت،           درآمد هم پس    حداقلي در نظر گرفته نشود و افراد كم       
  ).1386, نيرومند(پذير خواهند بود  درآمد در اين نوع نظام بازنشستگي آسيب افراد كم

  
  DC-PAYGنظام بازنشستگي . 2‐2‐2

در اين نظام، بازنشستگي پرداخت حقوق بازنشستگي براساس حق بيمه اسـت؛ امـا تـأمين      
به اين معنا كه هرچند كسور بازنشستگي افـراد در  .  استPAYGمنابع مالي نظام به صورت    

جـاي انباشـته شـدن و        شده به   آوري  شود؛ اما كسور جمع     هاي شخصي آنها ثبت مي      حساب
). 1386, نيرومنـد (شود    صرف پرداخت حقوق بازنشستگان مي    , گذاري بر روي آنها     سرمايه

 را DC-FF و DB-PAYGهـاي   ي، بيشتر برترDC-PAYGتوان گفت كه نظام       طور كلي، مي    به
  .مديريت اين نظام در بيشتر موارد در اختيار بخش خصوصي است. دارد

اي وجود دارد كـه همـه آنهـا براسـاس نظـام       در ايران، هجده صندوق بازنشستگي بيمه    
هاي يادشـده در مـورد نظـام پرداخـت      تمامي نارسايي. شوند سنتي پرداخت جاري اداره مي 

شدت وجود دارد و هيچ بهـسازي قابـل          هاي بازنشستگي ايران نيز به     جاري، درباره صندوق  
اي، به جز افزايش كسور به منظور كاهش تأثير عوامل منفي درون يا برون نظام انجـام                   توجه

هاي ايران، يكي از بـالاترين   اين امر باعث شده كه كسور بازنشستگي صندوق   . نگرفته است 
ته باشد كه نظام بازنشستگي آنها براساس پرداخـت         ها را نسبت به ساير كشورهايي داش        نرخ
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از طرف ديگر، به دليل آنكه در نظام پرداخت جاري، پرداخت حقـوق             . شود  جاري اداره مي  
شود و نـه براسـاس        هاي آخر خدمت محاسبه مي      بازنشستگي براساس ميانگين حقوق سال    

امي، عاملي مؤثر در    شده و از آنجا كه داشتن مدرك تحصيلي در نظام استخد            كسور پرداخت 
هـا و نهادهـا بـا مجوزهـايي سـعي در       رو، كاركنان بيشتر دسـتگاه  ميزان حقوق است؛ از اين    

هـاي آخـر خـدمت بـراي برخـورداري از حقـوق               گرفتن مدرك تحـصيلي بـالاتر در سـال        
كنند كه تأثير منفي اين واقعيـت بـر ثبـات             مي) بدون پرداخت كسور آن   (بازنشستگي بيشتر   

هـا،    شده براي بيـشتر صـندوق       هاي انجام   براساس بررسي . شود   روز زيادتر مي   ها هر   صندوق
بررسـي رونـدهاي تأثيرگـذار، نـشانگر آن اسـت كـه در       . مصارف بيشتر از منابع شده است   

ها، زيادتر شدن مصارف بر منـابع اتفـاق خواهـد          چندان دور، براي ساير صندوق      اي نه   آينده
ها، كمبود منابع درون نظام، توسط ترفندها و مجوزهـايي            قبنابراين، براي بيشتر صندو   . افتاد

  ).1384, زاده روغني(شود  از منابع بيرون نظام تأمين مي
  

  شده هاي انجام مطالعه. 3‐2
, بـراي مثـال   . اند  هاي تأمين اجتماعي را بررسي كرده       هاي نظام   ها، ويژگي   بسياري از پژوهش  

 با استفاده از الگوهاي سيكل زنـدگي نتيجـه          ،)1995 (1و هابرد و ديگران   ) 1974(فلدستين  
هـايي كـه تـأمين        اي در موقعيـت     غيـر اندوختـه    اند كه معرفي نظام تـأمين اجتمـاعي         گرفته

محققـان ديگـري، ماننـد      . دهـد   انداز خـصوصي را كـاهش مـي         اجتماعي وجود ندارد، پس   
هـاي    منـشان دادنـد كـه نظـا       ) 1978 (3، دياموند و ميـرلس    )1992 (2فلدستين و سام ويك   

در ايـن راسـتا، ديامونـد    . بازنشستگي ممكن است سبب تغيير شكل عرضه نيروي كار شود     
هـاي    تـصحيح نارسـايي   , بازتوزيع درآمـد  , افزايش درآمد : چهار اثر مطلوب مهم مطرح كرد     

نبود بيمه در مقابل خطرهاي مرتبط بـا بازنشـستگي         , هاي بازار    نارسايي 4.بازار و پدرسالاري  
بينـي يـا    نشان داد كه به دليل وجود خطاهاي پيش, سالاري وي دربارة پدر. شود را شامل مي 

 5ارو. كننـد  انـداز نمـي   هاي غير عقلايي، افراد براي بازنشستگي به اندازه كـافي پـس             تصميم
بهسازي تأمين اجتماعي، انباشت سرمايه و اثر توزيع بـين نـسلي را در چـارچوب                ) 1990(

وي بـا اسـتفاده از يـك       . تـصاد مكزيـك، مطالعـه كـرد       هاي همپوشان بـراي اق      الگوي نسل 
، اثـر   ) است 6 كوتليكوف 1987كه برگرفته از الگوي     (سازي پوياي نئوكلاسيكي      شبيه الگوي

                                                           
1. Hubbard, et al. 2. Feldstein & Samwick  
3. Diamond & Mirrless 4. paternalism  
5. Arrau 6. Kotlikoff  



  ۱۲۵               ايران براي كاربردي با سرمايه انباشت و فقر :درآمد توزيع بر آنهاي اثر و بازنشستگي نظام بهسازي

S3JostarEghtesadi14) 05/02/1390  125  ) ينهايآرايي   صفحه 

نسلي تغيير از نظام تأمين اجتماعي پرداخت جـاري بـه اندوختـه               اقتصاد كلان و توزيع بين    
بندي كرد و بـه        اقتصاد مكزيك رتبه   هاي   وي الگو را با استفاده از داده       1.كامل را بررسي كرد   

  :نتايج زير رسيد
توان عملكرد مـوارد   با مقايسه موارد تأمين مالي انتقال به يك نظام اندوخته كامل، مي  . 1

تأمين مالي را در رابطه با انباشت سرمايه از بهتر به بدتر، با توجـه بـه اهميـت بـدهي ملـي                  
  ؛ي كردبند شده براي تأمين مالي انتقال، رتبه لحاظ
بـراي  ) هماننـد مـورد شـيلي    (شده براي شناسايي كـسور گذشـته          گرفته كار  فرمول به . 2

  ؛نسبت دقيق است نسلي و اثرهاي واقعي بهسازي، به حداقل كردن توزيع بين
, نسلي، مانند نظـام پرداخـت جـاري       شايد بهترين راه سنجش بهسازي يك قرارداد بين       . 3

ر چنين شرايطي، بهترين طرح براي تأمين مالي انتقـال و  د. نسلي است حداقل كردن توزيع بين   
كسري تأمين  . كسري تأمين اجتماعي به مقوله بدهي ملي براي شناسايي اوراق بهادار نياز دارد            

دولت درآمـد كـسور     , افتد كه با بهسازي نظام تأمين اجتماعي        اجتماعي به اين دليل اتفاق نمي     
  .هاي بازنشستگي را به افراد بازنشسته بپردازد  حقوقرا از دست داده، در هنگام بهسازي بايد

انباشت سـرمايه و  ,  نقش تأمين اجتماعي را بر روي توزيع درآمد      1997 در سال    2لنگوني
هاي همپوشان با افراد ناهمگن براي اقتصاد برزيل،  رشد اقتصادي در چارچوب الگوي نسل     

 و سياسـت مـالي اسـت و         ويژگي كليدي الگـوي وي، معرفـي صـريح دولـت          . مطالعه كرد 
هـاي ارث غيـر منفـي       هاي مختلـف در ميـان افـراد و انگيـزه            ناهمگني نيز به وسيله توانايي    

هاي مرسـوم     اش را به منظور تطابق با برخي واقعيت         وي الگوي نظري  . شود  توضيح داده مي  
توزيع  هاي باز   دهد كه با سياست     مطالعه وي نشان مي   . بندي كرد   كليدي برزيل و آمريكا رتبه    

معين اتخاذشده به وسيله دولت، نظـام پرداخـت جـاري باعـث نـابرابري درآمـد بيـشتر و                    
 مهـم    هـاي   يكي ديگر از يافته   . شود  عملكرد اقتصادي بدتر نسبت به نظام اندوخته كامل مي        

تواند به وسيله رابطـه همزمـان          است كه مي   3محقق، شواهد متناقض دربارة منحني كوزنتس     
گيرد كـه منحنـي       در پايان، وي نتيجه مي    .  سطح درآمد توضيح داده شود     بين توزيع درآمد و   

 معكوس، فقـط    Uتواند هر شكل اختياري در سطح تئوري داشته باشد و شكل              كوزنتس مي 
  .با تحقق خاصي از سياست مالي سازگار است

                                                           
اي اسـت كـه حالـت خاصـي از الگـوي        دوره 55يافتـه     توجه كنيد كه اين الگوي پوياي نئوكلاسيكي، يك الگوي تعمـيم          . 1

 .1987ايربچ و كوتليكوف، : ك.براي مطالعه بيشتر درباره اين الگوها ر. كوتليكوف و آيورباخ است
2. Langoni 
3. Kuznets 
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، در پژوهشي با عنوان بهسازي تأمين اجتماعي، توزيع درآمـد، سياسـت             )1999 (1سرانو
هـاي همپوشـان بـا افـراد نـاهمگن نـشان              و انباشت سرمايه با استفاده از الگوي نسل       مالي  

دهد كه چگونه يك تغيير از نظـام تـأمين اجتمـاعي پرداخـت جـاري بـه نظـام تـأمين                        مي
اجتماعي اندوخته كامل، باعث تأثير روي توزيع درآمد، سياسـت مـالي و انباشـت سـرمايه                 

هد كه وقتي براي برخي افراد، محدوديت دسترسي بـه          د  نتايج مطالعه وي نشان مي    . شود  مي
كنـد؛    سازي نظام بازنشستگي، توزيع درآمد را بهتر مـي          نهادهاي مالي وجود دارد، خصوصي    

اما وقتي كه همه افراد، دسترسي كامل به نهادهاي مالي دارند، بهـسازي نظـام بازنشـستگي                 
بيانگر آن است كه بدون توجـه   همچنين مطالعه وي    . شود  باعث بدتر شدن توزيع درآمد مي     

هاي اوليه، بهسازي نظام تأمين اجتماعي، سطح سرمايه فيزيكي اقتـصاد را افـزايش     به توزيع 
اثرهاي متفاوتي بر روي سياست مالي مـورد نيـاز بـراي            , هاي مختلف اوليه    دهد و توزيع    مي

  .تأمين مالي بهسازي خواهد داشت
سـازي نظـام تـأمين        تعادل عمـومي و شـبيه     ، در پژوهشي با عنوان تحليل       )2007(سان  

دهـد    هاي همپوشان با استفاده از افراد همگن نشان مي          اجتماعي چين در قالب الگوي نسل     
هـاي تـأمين      انداز بهينه فردي و سطح مطلوبيت طول عمـر در نظـام             پس‐ كه رفتار مصرف    

عي پرداخـت  محقق جامعه را به سه نوع نظام تأمين اجتما        . اجتماعي مختلف متفاوت است   
وي نـشان   . كنـد   اندوخته كامل و اندوخته جزئي، تقسيم و سپس آن را بررسـي مـي             , جاري

دهد كه طرح اندوخته كامل، براي اشخاص، سـطح مطلوبيـت طـول عمـر و موجـودي                    مي
نتـايج بيـانگر آن   . كنـد  هاي تأمين اجتماعي فراهم مـي  سرمايه بالاتر در مقايسه با ساير نظام      

دهـد؛    نسل جوان را در وضعيت بهتري قرار مـي        , ن سه نوع بهسازي   است كه بدون شك اي    
هاي اوليه بهسازي و جبران       بيني  پيش, به هر حال  . ماند  اما وضعيت نسل مسن مبهم باقي مي      

  .تواند نسل مسن را در همان وضعيت بدون بهسازي قرار دهد رفاه دولت مي
 1981پردازد كه در سـال        ميبه بررسي بهسازي نظام بازنشستگي شيلي         ،  )2007 (2سردا

وي در مطالعه خود، اثرهاي بهسازي نظام تأمين اجتماعي را تجزيـه            . به وقوع پيوسته است   
 از اقتصاد شيلي با نظام پرداخت  3براي اين منظور، وي يك سناريوي مجازي      . كند  تحليل مي 

 ـ      دست  هاي مؤثر به    جاري ارائه كرده و اين سناريو را با داده         ساب شخـصي   آمده در نظـام ح
هاي مالي قابل توجـه در نظـام پرداخـت جـاري،              نتايج مطالعة وي، كسري   . كند  مقايسه مي 

                                                           
1. Serrano 
2. Cerda 
3. countra-factual 
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نسبت كـم را در مقايـسه بـا نظـام حـساب               نسبت پايين بازنشستگي و مزاياي به       پوشش به 
همچنين مطالعه وي بيانگر آن است كه بهسازي نظـام بازنشـستگي            . دهد  شخصي نشان مي  

  .د كلان قابل توجهي به دنبال داشته باشدممكن است اثرهاي اقتصا
متأسفانه درباره موضوع مورد مطالعه در چارچوب مورد نظر، پژوهشي در كـشور انجـام              

  .نشده است
  
  1تصريح الگو. 3

شـود   اي در نظر گرفته مـي  هاي همپوشان با دو نوع فرد در هر نسل به گونه           يك الگوي نسل  
: افرادِ اين الگو به دو گونـه هـستند  . كنند م زندگي مياي از زمان با ه كه دو نسل در هر دوره    

موجودي مختلفي از سرمايه انساني دارند و درنتيجه، درآمـد نيـروي كـار آنهـا متفـاوت                  . 1
است؛ به عبارت ديگر، افراد نوع اول، موجودي سـرمايه انـساني بـالاتر و درنتيجـه، درآمـد              

افراد نوع دوم به نهادهاي مالي دسترسـي        . 2نيروي كار بالاتر نسبت به افراد نوع دوم دارند؛          
درواقع، افراد نوع اول، . كنند اندازهاي خود سودي دريافت نمي    ندارند؛ بنابراين، بر روي پس    

از جملـه   (در بعضي از كـشورهاي در حـال توسـعه           . ثروتمند و افراد نوع دوم، فقير هستند      
ما يا ثروتشان پايين اسـت، يـا توانـايي    انداز دارند؛ ا ، برخي افراد فقير تقاضا براي پس    )ايران
انداز در نهاد مالي را ندارند، يا اينكه به نهاد مالي دسترسي ندارند و يا اينكه اصـولاً بـه                      پس

تعـداد  ,  اسـت nشود كه نرخ رشد جمعيت، ثابت و برابر     فرض مي . نهاد مالي اعتماد ندارند   
 برابر است و موجودي سرمايه انساني       t-1 با تعداد افراد جوان در دوره        tافراد مسن در دوره     

  :ها به صورت زير است يابي افراد و بنگاه مسئله بهينه. ماند در طول زمان ثابت باقي مي
  
  كنندگان مصرف. 1‐3

اولين دوره، از زماني كـه      . كنند  شود كه هر دو فرد نماينده براي دو دوره زندگي مي            فرض مي 
در اين دوره، افراد بـه واسـطه   . گيرد ستگي را دربر مي   كند تا وقت بازنش     فرد شروع به كار مي    

بخشي از اين دستمزد را مصرف و بخشي        . كنند  دهند، دستمزد دريافت مي     كاري كه ارائه مي   
شود تا هنگام مـرگ را        دومين دوره، از زماني كه فرد بازنشسته مي       . كنند  انداز مي   ديگر را پس  

                                                           
منتهي تفـاوت اساسـي مقالـه    . شده به وسيله سرانو ارائه شده است مقاله حاضر با اجراي تغييرهايي در الگوي به كار گرفته      . 1

رو، الگـوي   حاضر با مقاله سرانو، نقش و جايگاه پول در اقتصاد است كه در الگوي وي در نظر گرفته نشده اسـت؛ از ايـن            
اما در مقاله حاضر اين مزيت در نظر گرفته شده است؛ زيرا استفاده از پـول بـه         . ك اقتصاد تهاتري است   كننده ي   وي تداعي 

لازمه اين انطباق دوجانبه اين است كه هـر فـرد   . ها، دوري شود كند كه از نياز به انطباق دوجانبه خواسته    اقتصاد كمك مي  
 .هاي بعدي استفاده كند كار ببرد و نه اينكه در مبادله  يا در توليد بهآورده را، يا بايد مصرف كند و دست در مبادله، كالاي به
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در اين دوره، اگـر نظـام تـأمين اجتمـاعي     . شود  گيرد كه دوره بازنشستگي ناميده مي       دربر مي 
اندازهاي دوره كاري و اگـر نظـام تـأمين اجتمـاعي              موجود نباشد، افراد فقط به واسطه پس      

هـاي تـأمين اجتمـاعي        اندازهاي دوره كاري و هم با مستمري        موجود باشد، افراد هم با پس     
   :به صورت زير دارد، تابع مطلوبيتي tهر نسل متولدشده در دوره . كنند زندگي مي

1( , ) 1, 2i i i
t t tU U c d i+= =  

i
tc 1 و

i
td  تـــابع.  اســـتt+1 و دوره t در دوره iترتيـــب مـــصرف فـــرد    ، بـــه+

2:U R R+ + +→ همچنـين  . مقعـر اسـت     پـذير و خيلـي شـبه        دوبـار مـشتق   ,  فزاينده
شـود كـه       مـي  فرض

0

lim ( , ) , 0
c

cU c d d
+→

=+∞ ∀ f و 
0

lim ( , ) , 0
d

dU c d c
+→

= +∞ ∀ f ؛
)كه طوري  به , )cU c d و ( , )dU c d ترتيب مـشتق جزئـي         بهU    نـسبت بـه c و d  را 

  :به فرم لگاريتمي استشود كه تابع مطلوبيت  براي آساني فرض مي. دهد نشان مي
)1(  1

1
1,2

1
i i i
t t tU Ln c Ln d i

θ += + =
+

  
كششي يـك واحـد نيـروي كـار در طـول              طور بي   افراد به .  نرخ تنزيل است   θدر اينجا   

در شرايط دسترسي همه افراد به نهاد . شوند جواني عرضه كرده و در سن پيري بازنشسته مي   
  :هاي بودجه در برابر افراد به صورت زير است محدوديت, مالي

( )1 1
1

1

i
i i it
t t t

t

i
i i t
t t t

t

M
c s w H

P

M
d r s

P+ +
+

+ + =

= + +
  

i, امi موجودي سرمايه انساني افراد نوع       iH,ههاي بودج   در معادله 
ts اندازهاي غيـر     پس

شـود و      گذاري مي   سرمايه, پولي واقعي افراد كه به صورت سرمايه      
i
t

t

M

P
 مانـده واقعـي پـول       

و قيمـت   ) نـرخ دسـتمزد   (ترتيب قيمت نيروي كار       ، به rt و   tw 1. است iاختيار افراد نوع     در
بـراي توجيـه منطقـي نگهـداري        .  اسـت  tدر دوره   ) گذاري  نرخ سود سرمايه  (اجاره سرمايه   

 بـه صـورت زيـر در نظـر          2هـان  ‐ شده به وسيله سـولو      محدوديت پيشاپيش نقد ارائه    ,پول
  3:شود مي گرفته
)1َ(  1 1 1,2i i

t t tM P d iµ + +≥ =  
                                                           

iتوجه كنيد كه    . 1
ts    بـه صـورت    انداز كل   رو، پس   شود؛ از اين    گذاري مي    به عنوان سرمايه سرمايه

i
i i t
t t

t

M
s

P
σ =  تعريـف  +

س فـرض   است كـه براسـا   t ارزش انتظاري قيمت براي افراد در دوره         +1tPعلاوه بر اين، توجه داشته باشيد كه        . شود  مي
  .يافته آن نيز است بيني كامل، بيانگر ارزش تحقق پيش

2. Solow-Hahn 
  .2002 و 1999كريتز و همكاران، : ك.هاي پيشاپيش نقد ر براي آگاهي بيشتر از محدوديت. 3
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هـاي    در چارچوب الگوي نسل   . تر از واحد است      يك پارامتر مثبت كوچك    µدر اينجا   
1,اگر تمام مصرف دوره دوم    , اي  دورههمپوشان دو  1

i
t tP d+ iتوسط ميزان پـول   , +

tM   تـأمين 
اندازهاي كل به شـكل پـول خواهـد بـود و هـيچ انباشـت                  پس, مالي شود؛ در اين صورت    

1µ, رو  از اين . افتد  اي اتفاق نمي    سرمايه . كند پذير مي ور را امكان اندازهاي بهره    وجود پس  >
  :؛ به عبارت ديگرشود كه محدوديت نقدينگي اجباري است فرض مي

)1ً(  1 1 1,2i i
t t tM P d iµ + += =  

شده به صورت سرمايه حداقل مساوي      گذاري  اندازهاي سرمايه   در تعادل، بازده روي پس    
  :اندازهاي پولي است؛ يعني با بازده روي پس

1
1

1 t
t

t

P
r

P+
+

+ ≥  
تـر از بـازده روي سـرمايه اسـت و        اگر اين نابرابري برآورده نشود، بازده روي پول بزرگ        

شـود؛ بنـابراين،      اي انباشـت نمـي      د و هرگز سرمايه   اندازها به شكل پول خواهد بو       همه پس 
  .توان محدوديتي براي سياست دولت محسوب كرد نابرابري بالا را مي

tMموجودي كل پول  
−

هـاي مـساوي     است كه به وسيله هر فرد جوان به صورت سـهم  
شود و فرض است كه ميزان نگهداري پـول توسـط افـراد مـستقل از يكـديگر              داري مي   نگه

  :رو از اين. است
)2(  

  
  :كه طوري يابد؛ به  تحقق ميλشود كه خلق پول با نرخ  فرض مي

)2َ(  
  

  رفتار بنگاه. 2‐3
 tYاي وجـود دارد كـه مقـدار         ، يك بنگاه رقـابتي بـه گونـه        tشود كه در هر دوره        فرض مي 

Kكالا براساس تابع توليد با دو نهاده سرمايه          واحد t        1 و نيروي كـار مـؤثر 1 2 2
t tH L H L+ ,

  :كند توليد مي
)2ً(  ( ) αα −+= 12211

tttt LHLHKY   
پذير و مقعر بوده، معرّف بازده        طور پيوسته دوبار مشتق     به, به فرض كه تابع توليد فزاينده     

. شود  طور كامل در دوره توليد مستهلك مي        همچنين سرمايه به  . ثابت نسبت به مقياس است    
i, در تابع توليد بالا   

tL   و Kt ي كـار در اختيـار افـراد نـوع           ترتيب ميـزان نيـرو      ، بهi    و سـطح 

1(1 )t tM Mλ
− −

−= +

1 1 2 2
t t t t tM L M L M

−
= +
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>1α است و    tموجودي سرمايه فيزيكي در دوره       همـة نيـروي كـار،      . شـود    فرض مي  0>
>1βاز اين ميزان كل، نسبت . مجموع نيروي كار در اختيار افراد نوع اول و دوم است          <0 

  :به عبارت ديگر. استدر اختيار افراد نوع دوم ) β-1(در اختيار افراد نوع اول و 
)3(  21

ttt LLL +=  
)3َ(  ( )1 2, 1t t t tL L L Lβ β= = −  

  : عبارت است ازnهمچنين نرخ رشد جمعيت 
)4(  ( )nLL tt += − 1

1
  

1( و افراد نـوع دوم، نـسبت         γافراد نوع اول، نسبت      γ− (       از موجـودي كـل سـرمايه
 موجـودي سـرمايه انـساني بيـشتر و        ,فرض بر اين است كه افراد نـوع اول        . انساني را دارند  

  :نتيجه، درآمد نيروي كار بالاتر نسبت به افراد نوع دوم دارند در
)5(  21 HHH +=  
)5َ(  ( )HHHH γγ −== 1, 21  

5/0γدر اينجا    دهد كه افراد نـوع اول، نـسبت    نشان مي ) 5َ(و  ) 3َ(هاي    معادله.  است ≤
η      د نيروي كـار مـؤثر        از موجودي كل اقتصاد براساس واح( )2211

tt LHLH  را دارنـد؛    +
  :كه طوري به

)6(  

1 1

1 1 2 2 2 1
t

t t

H L

H L H L

γβη
γβ γ β

= =
+ + − −  

هاي مختلف موجـودي سـرمايه انـساني، باعـث            هاي گوناگون جمعيت و توزيع      تركيب
با تقسيم هـر دو     . شود  سطوح گوناگون نيروي كار مؤثر و درنتيجه، سطوح مختلف توليد مي          

)بر نيروي كار مؤثر ) 2ً(طرف معادلة  )2211

tt LHLH   :، خواهيم داشت+
)7(  t ty k α=  

سود بنگـاه عبـارت     .  موجودي سرمايه به ازاي واحد نيروي كار مؤثر است         tkدر اينجا   
  :است از

)8(  ( )2211
ttttttt LHLHwKrY +−−=Π  

كند كه توليد نهايي سرمايه با نرخ سود سـرمايه            بنگاه نيروي كار را تا جايي استخدام مي       
  :به عبارت ديگر. رابر شودگذاري ب

)9(  ( ) αα tt kw −= 1  
)10 (  1−= αα tt kr  
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  جامعه با نظام بازنشستگي پرداخت جاري. 3‐3
ــد     ــدي از درآم ــر دوره درص ــوان در ه ــرد ج ــر ف ــت از ه ــاري، دول ــت ج ــام پرداخ در نظ

iدستمزدش كه مساوي با    همه
s tw Hτ          گيـرد و      است، به عنـوان كـسور بازنشـستگي مـي

 tهـاي بازنشـستگي بـه افـراد مـسن در طـول دوره                 عوايد را صرف پرداخت مستمري     اين
)هر فرد مسن    , رو  از اين . كند  مي )1 1 2 2

1

s t t t

t

w H L H L

L

τ

−

صـورت  . كنـد    ريال دريافت مي   +
  گرفتـه tكسر، ارزش كل كسور بازنشستگي است كه از افراد جـوان از هـر دو نـوع در دوره       

تـوان بـه صـورت        ر بالا را مـي    كس.  است tشود و مخرج كسر، تعداد افراد مسن در دوره            مي
  :نوشت زير

)11 (  ( ) ( )
1 1 2 2

1

1
s t t t

s t
t

w H L H L
QHw n

L

τ
τ

−

+
= +

    
)12 (  ( )( )βγγβ −−+= 11Q  

هـاي بودجـه فـرد نـوع اول           محـدوديت .  نرخ كسور تأمين اجتماعي است     sτدر اينجا   
  :عبارت است از

)13 (  
1

1 1 1(1 )t
t t S t

t

M
c s w H

P
τ+ + = −  

  
)13َ (  ( ) ( )

1
1 1

1 1 1
1

1 1 t
t t t s t

t

M
d r s QHw n

P
τ+ + +

+

= + + + +  
  :هاي بودجه فرد نوع دوم هم به صورت زير است محدوديت

)14 (  
2

2 2 2(1 )t
t t S t

t

M
c s w H

P
τ+ + = −  

  
)14َ (  ( )

2
2 2

1 1
1

1 t
t t s t

t

M
d s QHw n

P
τ+ +

+

= + + +  
محـدوديت بودجـه طـول عمـر هـر فـرد بـه              , هاي بودجـه افـراد      با تركيب محدوديت  

  :آيد مي دست
)15(  

( )1
11 1 1 11 1

1
1 1 1

11
( ) (1 )

1 1 1
S tt t

t t t S t
t t t t

QHw nd P
c c d w H

r P r

τµ µ τ
ρ

++ +
+

+ + +

+−+ ≡ + + = − +
+ + +  

)15َ(  

( )
2

2 2 2 21 1
1 1^

1

(1 ) (1 ) 1
1

t t
t t t S t S t

t
t

d P
c c d w H QHw n

P
µ µ τ τ

ρ
+ +

+ +

+

+ ≡ + − + = − + +
+  
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  :كه طوري به
)16 (   1

1 1

1 1

1 1
t

t t t

P

r P

µ µ
ρ

+

+ +

−= +
+ +

  
  
)16َ (  

1
^

1

1
1

1

t

t
t

P

P
µ µ

ρ
+

+

= − +
+

  
 و tهاي پيشاپيش نقد و شرايط تعادل بازار پول در دوره            توان با استفاده از محدوديت      مي

t+1ز بيان كرد؛ يعنيتري ني طور ساده را به) 16َ(و ) 16(هاي  ، معادله:  

1 1 1

1 1 1 1

(1 )
, 1,2

(1 )

i
t
i i i i i

t t t t t t
i i i i i
tt t t t t

i
t

M

P d d M L d
i

MP d M L d n
d

µ λ

µ

+ + −

− + − +

+= = = =
+

  
  :عبارت است از) 16َ(و ) 16(هاي  رو، معادله از اين

1

1
1 1 1

(1 )1 1

1 1 (1 )
t

t t t

d

r d n

λµ µ
ρ + + +

+−= +
+ + +  

2

^ 2
1

1

(1 )1
1

(1 )1

t

t
t

d

d n

λµ µ
ρ +

+

+= − +
++  

1tρتوجه كنيد كه      و +
^

1tρ انـدازهاي كـل      نرخ بازده روي پس    +
i

i i t
t t

t

M
s

P
σ =  بـراي   +

  : افراد نوع اول و دوم است؛ زيرا
1 1 1(1 )t t S tc w Hσ τ+ = −  

  :از طرف ديگر، براساس محدوديت بودجه طول عمر خواهيم داشت
( )1

11 11

1 1

1
(1 )

1 1
S tt

t S t
t t

QHw nd
c w H

r

τ
τ

ρ
++

+ +

+
+ − = −

+ +  
  :درنتيجه، روشن است كه

( )1
11 1

1 1

1

1 1
S tt

t
t t

QHw nd

r

τ
σ

ρ
++

+ +

+
= −

+ +  
  :يم داشترو، خواه از اين

( )1 1 1
1 1 1

1

1
(1 ) 1

1
t

t t t S t
t

d QHw n
r

ρρ σ τ+
+ + +

+

+= + + +
+  

  :توان نوشت به همين ترتيب، براي فرد نوع دوم نيز مي

( )
^ ^

2 2
1 1 1 1(1 ) (1 ) 1t t t t S td QHw nρ σ ρ τ+ + + += + + + +  
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دهد كه نظام خيلـي بـازتوزيعي اسـت؛ يعنـي از هـر                نشان مي ) 14َ(و  ) 13َ(هاي    معادله
 پرداخـت حقـوق     فرد جـوان نـرخ ماليـات يكـساني گرفتـه شـده اسـت و درآمـدهايِ                  دو

بـا حداكثرسـازي تـابع      . شود  بازنشستگي مساوي به اشخاص مسن جاري از هر دو نوع مي          
هـاي بودجـه هـر دو نـوع فـرد و حـل شـرايط مرتبـه اول                     مطلوبيت نسبت به محـدوديت    

  :داشت خواهيم

)17 (  
( ) ( )11 1

1

11
1

2 1
S t

t s t
t

QHw n
c H w

r

τθ τ
θ

+

+

 ++= − + + +   

)17َ (  
( ) ( )11 11

1
1

11
1

2 1
S tt

t s t
t

QHw n
d H w

r

τρ τ
θ

++
+

+

 ++= − + + +    

)17ً(  
( )11 1 1

1

11 1 1
(1 )

2 2 1 1
S t

t S t t
t

QHw n
s H w d

r n

τθ λτ µ
θ θ

+

+

++ +     = − − −     + + + +       
  :همچنين براي فرد نوع دوم خواهيم داشت

)18(  ( ) ( )2 2
1

1
1 1

2t s t S tc w H QHw n
θ τ τ
θ +

+
 = − + + +  

)18َ(  ( ) ( )
^

2 21
1 1

1
1 1

2
t

t s t S td w H QHw n
ρ τ τ
θ

+
+ +

+
 = − + + +   

)18ً(  

( )2 2 2
1

1 1 1
(1 ) 1

2 2 1t S t S t ts H w QHw n d
n

θ λτ τ µ
θ θ +

+ +     = − − + −     + + +       
 هـاي تـأمين اجتمـاعي در نظـام پرداخـت جـاري، پرداخـت                روشن است كه مستمري   

  : شرايط تعادل اقتصاد عبارت است از. نسلي از جوان جاري به پير جاري است بين
)19 (  1 1

1t t tK L s+ =  
شـود؛    انداز نمي   ها به نظام تأمين اجتماعي به عنوان سرمايه، پس          توجه كنيد كه پرداخت   

هاي بازنشستگي به افراد مسن جـاري   طور مستقيم به عنوان مستمري    ها به   زيرا اين پرداخت  
  .شود پرداخت مي

توان معادله تكامل تـدريجي سـرمايه از    مي) 19(در معادله ) 17َ(با جايگذاري از معادله  
  : به دست آوردt+1 تا دوره tدوره 
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)20(  

( ) ( ) 1
1

1
1

1 (1 )1 1
1

1 2 2 1 (1 )
S tt t

t S
t

w nw d
k

n r n QH

τ β µ λ βθτ η
θ θ

+
+

+

 + ++= − − − + + + + +   
  : همچنين در وضعيت يكنواخت خواهيم داشت

)21(  
( ) ( ) 1

1

* * *
*

*

(1 ) 1 (1 ) 11 1

1 2 2 1
S Sk k n d

k
n QHk

α α

α

α τ η τ α βθ µβ
θ θ α

−

 − − − ++= − − 
+ + + +    

*kنــرخ .  موجــودي ســرمايه وضــعيت يكنواخــت در نظــام پرداخــت جــاري اســت
مد تأمين اجتمـاعي فـردي و درآمـد دسـتمزد قبـل از               به صورت نسبت بين درآ     1جايگزيني

هـاي مهـم در ارزيـابي پايـداري مـالي             اين نسبت از شـاخص    . شود  بازنشستگي تعريف مي  
نـرخ جـايگزيني در وضـعيت       , رو  ها است و نـسبت معكوسـي بـا آن دارد؛ از ايـن               صندوق

   :يكنواخت عبارت است از

)22 (  
( ) ( )1

1

1 1
Rep1 S t s

t

n w QH n Q

w H

τ τ
γ

++ +
= =  

)22َ (  
( ) ( )

( )
1

2

1 1
Rep2

1
S t s

t

n w QH n Q

w H

τ τ
γ

++ +
= =

−   

Rep1   و Rep2 ي جايگزيني افراد نوع اول و دوم در وضعيت يكنواخت          ها  ترتيب نرخ   ، به
  .پرداخت جاري است

  
  جامعه با نظام بازنشستگي اندوخته كامل. 4‐3

آنهـا  , آوري كسور بازنشستگي از افراد جوان       دولت در اين نوع نظام تأمين اجتماعي با جمع        
زنشــستگي گــذاري در دوره با گــذاري كــرده، بــه همــراه ســود ناشــي از ســرمايه را ســرمايه

t،iبنابراين، اگر يك فرد در دوره       . گرداند  بازمي
s tw Hτ         را بپـردازد، مـستمري كـه در دوره 

1)1, كند   دريافت مي  t+1بازنشستگي   ) i
t s tr w Hτ++ افراد نـوع دوم كـه در طـرح         .  است

قديم به نهادهاي مالي دسترسي نداشتند، اكنون به نهادهاي مالي به وسيله نظام بازنشستگي              
 قوانين نظام جديد، اشخاص متعهدنـد تـا يـك نـسبت             همچنين در . جديد دسترسي دارند  

شان يا ميزان بيشتري را بـر روي حـساب شخـصي              از درآمد كاري  ) sτمساوي با   (حداقلي  
                                                           
1. replacement rate 
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تواننـد همـه      اين بـه آن معنـا اسـت كـه اشـخاص نـوع دوم مـي                . گذاري كنند   خود سپرده 
بندي كنند و درنتيجـه، از آن سـود           ي رتبه اندازهاي خود را به وسيله نظام تأمين اجتماع         پس

 بازنشـسته  t+1كند و در دوره       كار مي  tسازي فردي كه در دوره        مسئله حداكثر . دريافت كنند 
  :شود، عبارت است از مي

)23 (  1

1
1,2

1
i i
t tMax U Ln c Ln d i

θ += + =
+  

)23َ(  

( )

( )( )1 1
1

1

. . 1,2

1

i
i i it
t t t s

t

i
i i i t
t t t s t

t

M
c s w H

P
s t i

M
d r s w H

P

τ

τ+ +
+


+ + = −

 =
 = + + +
  

هـاي خودشـان بـه نظـام          توجه كنيد كه كسور بازنشستگي افراد مسن فقط به پرداخت         
  :ول عمر هر فرد عبارت است ازمحدوديت بودجه ط. بستگي دارد

)24 (  
1

1

1,2
1

i
i it
t t

t

d
c w H i

ρ
+

+

+ = =
+  

  :كه طوري به
)24َ(          

      
  

هاي بودجه هر دو نوع فـرد و حـل            سازي تابع مطلوبيت نسبت به محدوديت       با حداكثر 
  :شرايط مرتبه اول خواهيم داشت

)25 (  
1

1,2
2

i i
t tc w H i

θ
θ

+= =
+  

)25َ (  
1

1

1
1,2

2
i it
t td w H i

ρ
θ

+
+

+= =
+  

)25ً (  
1 2 1

1,2
2 1

i i is s
t t ts w H d i

n

τ θτ λµ
θ

− − += − =
+ +  

  :انداز كل اقتصاد عبارت است از پس
)26 (  1 1 2 2

t t t t ts L s L s= +  
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  : معادله انباشت سرمايه چنين است
)27 (  1t t tK s D+ = +  

)در اينجـــا  )1 1 2 2
t s t t tD w H L H Lτ= ، ارزش كـــل كـــسور تـــأمين اجتمـــاعي +

اين به آن معنا است كه اكنون كسور نظـام          .  است tشده توسط افراد جوان در زمان         پرداخت
معادله انباشت سرمايه   . دهد  تأمين اجتماعي، قسمتي از فرآيند انباشت سرمايه را تشكيل مي         

  :توان چنين نوشت را مي
)28(  

( )1 1 2 2 1 1 2 2
1

1 1

2 1 1
t

t t t t t t t

w
K H L H L L d L d

n n

λ λµ µ
θ+

+ += + − −
+ + +  

  :توان براساس نيروي كار مؤثر بيان كرد ميمعادله بالا را 

)29 (  
1

1

(1 )1 (1 )

1 2 1 2
t t t

t

w w
k

n n

ρµ λ
θ θ

−
+

++ = − + + + +   

سطح وضعيت يكنواخت سرمايه براساس واحد نيروي كار مؤثر در نظام اندوخته كامل             
  :عبارت است از

)30 (  

1

1
* (1 ) (1 (1 ))

(1 ) (2 )
k

n

αα µ ρ
θ

− − − +=  + +   

در نظــام تــأمين اجتمــاعي اندوختــه كامــل، نــرخ جــايگزيني در وضــعيت يكنواخــت 
  :است از عبارت

)31 (  
( ) ( )

1
1

11

1
Rep1 1t s t

t s
t

r w H
r

w H

τ
τ+

+

+
= = +   

)31َ (  
( ) ( )

2
1

12

1
Rep2 1t s t

t s
t

r w H
r

w H

τ
τ+

+

+
= = +   

هـاي جـايگزيني افـراد نـوع اول و دوم در              ترتيـب نـرخ     ، بـه  Rep2و   Rep1در اينجا نيز    
  .وضعيت يكنواخت اندوخته كامل است

  
  هاي تحقيق يافته. 4

  شده بندي الگوي تدوين رتبه. 1‐4
بندي الگوهاي خرد و كلان اقتصادي، انـدكي بـا هـم تفـاوت دارد؛ امـا در                    چند نحوه رتبه    هر

مشخص نمودن  «, »انتخاب الگو «. نجام آن لازم است   ادبيات اقتصادي، چند عمل ساده براي ا      
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انتخـاب شـكل تبعـي      «, »)بندي شود و با چـه هـدفي         چه چيزي رتبه  (بندي كردن     هدف رتبه 
، »شده توسـط ديگـران يـا خـود محقـق            زده  استفاده از پارامترهاي تخمين   «و درنهايت،   » توابع

داوكينـز  (گوهاي اقتصادي است    بندي كردن در ال     ترتيب چهار مرحله انجام يك تمرين رتبه        به
نـرخ  : پارامترهاي مورد نيـاز عبـارت اسـت از        , شده  اساس روابط ارائه    بر). 2001 1و همكاران، 

سهم مخارج مصرفي بازنشستگان از حجـم كـل         , (n)نرخ رشد نيروي كار     , )θ(رجحان زماني 
  ).α(و سهم سرمايه در توليد ) Sτ(نرخ ماليات تأمين اجتماعي , )µ(اسمي پول 

مساوي يك درصد و يا نزديك به آن انتخاب         , نرخ رجحان زماني در بيشتر متون تجربي      
، مقدار يك درصد    )1387(محمدي     درصد و دين   7/2، مقدار   )1382(عسگري  . شده است 

محمدي، مقدار عددي يك درصـد        در اين مطالعه، همچون مطالعه دين     . اند  را انتخاب كرده  
 در مطالعـه    1379‐1338هـاي دوره       براسـاس داده   نرخ رشد جمعيـت   . برگزيده شده است  

محمـدي بـا       درصد در نظر گرفته شده؛ امـا در مطالعـه ديـن            3/2معادل  , )1382(عسگري  
 3 تـا    2تـوان رقـم بـين          درصد است؛ بنابراين، مي    3، اين رقم    1386‐1338هاي دوره     داده

صد در نظـر گرفتـه       در 3در اين مطالعه، نرخ رشد جمعيت معادل با         . درصد را انتخاب كرد   
محاسبه تحقيق حاضر نشان داد كه سهم مخارج مـصرفي بازنشـستگان از حجـم كـل         . شد

درصـد   3، معـادل  1384 و 1353هاي مركـز آمـار ايـران در دوره     اسمي پول، براساس داده
بـه  (رقم نرخ ماليات تأمين اجتماعي نيز براساس حق بيمه سازمان تـأمين اجتمـاعي         . است

براي تعيين مقـدار  .  درصد به دست آمد33معادل , )اي در كشور  نهاد بيمه ترين  عنوان بزرگ 
 1386‐1345بـراي دوره زمـاني      ) 20ً(تابع توليـد    , )α(پارامتر، سهم سرمايه از درآمد كل       

  :كاررفته در برآورد تابع توليد عبارت است از متغيرهاي به. برآورد شد
 كالاها و خدمات نهايي توليدشده بـه         ارزش پولي همه   :(Y)توليد ناخالص داخلي واقعي     

، توليد ناخالص )يك سال(قيمت سال پايه در اقتصاد يك كشور را در يك دوره مالي معين          
هـاي بانـك مركـزي بـه          از داده , در اين مطالعـه، بـراي ايـن متغيـر         . ناميم  داخلي واقعي مي  

  . استفاده شده است1376هاي ثابت سال  قيمت
سرمايه فيزيكي، بيانگر موجودي سرمايه واقعي است كه به : (K)موجودي سرمايه فيزيكي   

اين متغير، نـشانگر    . شود  ساختمان و ساير زيربناها در نظر گرفته مي       , صورت تراكم تجهيزها  
در ايـن مطالعـه، از بـرآورد        . تراكم رشد سرمايه ثابت و بهبود در موجـودي سـرمايه اسـت            

 اسـتفاده  1376هـاي ثابـت سـال     به قيمتريزي    موجودي سرمايه سازمان مديريت و برنامه     
  .شده است

                                                           
1. Dawkins, et al. 
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  . نيروي كار، بيانگر جمعيت شاغل براساس تعريف مركز آمار ايران است:(L)نيروي كار 
تجربه و سلامت، سه بعد كيفي سرمايه انـساني را          ,  آموزش :(H)موجودي سرمايه انساني    

سـرمايه انـساني   . كنـد  دهد و اين در حالي است كه آموزش نقش اساسي ايفا مي     تشكيل مي 
كننده مهـم بـراي رشـد     آيد، به عنوان يكي از عوامل تعيين كه به وسيله آموزش به دست مي      

هاي متعددي كه براي سـرمايه انـساني وجـود            از ميان شاخص  . شود  اقتصادي محسوب مي  
بـراي  . ها، نقاط قـوت بيـشتري دارد   هاي آموزش نسبت به ساير شاخص    دارد، متوسط سال  

 1چـون لـين    ‐ شـده توسـط تـين       هاي آموزش شاغلان از فرمول ارائـه        وسط سال محاسبه مت 
  :استفاده شده است) 2004(

  
  

  

هاي مورد استفاده در پژوهش با آزمون ديكـي   قبل از برآورد تابع توليد، ابتدا پايايي متغير   
 ـ   ‐ چنان كه از نتايج آزمون ريشه واحـد ديكـي         .  بررسي شد  2يافته  فولر تعميم ‐  يم فـولر تعم

تفاضـل مرتبـه اول متغيرهـاي لگـاريتم         , )1جـدول شـماره     (، مشخص است    (ADF)يافته  
),نسبت موجودي سرمايه بر نيروي كار مؤثر       / )K HL       و لگاريتم توليد متوسط نيروي كار 

)مؤثر، / )Y HLدرصد پايا است5داري  ، در سطح معنا :  
  Residuals و Log(K/HL) , Log(Y/HL)آزمون ريشه واحد : ۱جدول 

 ADF Critical Value متغيرها

Log(K/HL) )1 (720632/2- 5247/3- 

∆ Log(K/HL) )1 (989343/1- 9495/1- 

Log(Y/HL) )1 (422314/2- 5247/3- 

∆ Log(Y/HL) )1 (972848/2- 9378/2- 

Residuals )1 (618/3- 9378/2- 
  

  يافتـه و    ن ديكـي فـولر تعمـيم       آزمو ADF تفاضل مرتبه اول متغيرها،      ∆،1در جدول شماره    
Critical Valueهـاي   دهد و اعداد داخل پرانتز نشانگر تعداد وقفه  مقدار بحراني را نشان مي

  .بهينه است
                                                           
1. Tin-Chun Lin 
2. augmented dickey-fuller test 

 H = 5×شاغلان تحصيلات+8×شاغلان با تحصيلات راهنمايي+12×شاغلان با تحصيلات ديپلم

 +16×شاغلان با تحصيلات دانشگاه

 كل شاغلان
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ــه روش   ــو ب ــرآورد الگ ــا ب ــه دوم، ب ــر  OLSدر مرحل ــد ب ــشه واح ــون ري ــام آزم  و انج
 رابطـه  هـاي پـسماند پايـا اسـت و يـك      هاي پسماند چنين نتيجه شد كه جمله  جمله روي

رو، نتـايج تخمـين تـابع توليـد           از ايـن  . تعادلي بلندمدت بين متغيرهاي الگو برقـرار اسـت        
( )11 1 2 2

t t t tY K H L H L
αα −

=   1: عبارت است از1386‐1345 براي دوره زماني +
  

  )هاي تحقيق يافته: منبع (OLSنتايج تخمين الگو به روش : ۲جدول 

tمتغير ضريب انحراف معيار  آماره 

29/3 185/0 6/0 Log(K/HL) 

13/2- 04/0 09/0- DUM 

23/0- 12/0 027/0- t 

36/17 057/0 99/0 AR(1) 

     63/1=  D.W       98/0= 2R  
  

، همـه ضـرايب     )كه بيانگر سنجش تغيير فناوري يا كارآيي فنـي اسـت           (tبه جز متغير روند     
، DUMهمچنـين   . دار است و علامت ضرايب با مباحث نظـري مطابقـت دارد             متغيرها معنا 

، 1368‐1359هاي    براي دوران جنگ است كه ميزان اين متغير براي سال         يك متغير مجازي    
شـود، مقـدار      چنان كه ملاحظه مـي    . ها، صفر در نظر گرفته شده است        يك و براي بقيه سال    

بـه  , نهايت  در.  انتخاب شد  6/0شده،    سازي براساس برآورد انجام      براي انجام شبيه   αپارامتر
، از چنـدين مقـادير مختلـف ممكـن        γ و   βغيرهاي  دليل نبود برآوردهاي تجربي براي مت     

 با تعيين مقادير براي پارامترها و برخي متغيرهاي مـورد نيـاز بـه               2.شود  براي آنها استفاده مي   
افـزار    نويـسي نـرم     هـاي الگـو بـا توجـه بـه دسـتورهاي برنامـه               معادله, عنوان مقادير شروع  

Mathematicaشود بندي مي  رتبهشده ، تدوين و در مرحله آخر، الگوي تصريح.  
  

  سطح وضعيت يكنواخت سرمايه. 2‐4
بـا فـرض اينكـه      , شـود   از آنجا كه الگوهاي هر دو نظام بازنشستگي از دوره صفر شروع مي            

) 30(و  ) 21(هـاي     سرمايه فيزيكي كل و نيروي كار كل در دوره صفر معين است، از معادله             
                                                           

)جاي  به،γ و βدليل نبود برآوردهاي تجربي براي متغيرهاي       هتوجه كنيد كه ب   . 1 )2211
tt LHLH  نيروي كار مـؤثر، كـل   +

tt LHايم متغيرها را به صورت سرانه وارد الگو كرده, خطي همچنين به علت وجود هم.  در نظر گرفته شده است. 
بندي كردن آنها در قالـب جـدولي     در انتهاي مقاله نمادها، تعريف و نحوه رتبه        با توجه به زيادي پارامترهاي مورد استفاده،      . 2

  .در پيوست آورده شده است
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، نـشانگر اثرهـاي     3جـدول شـماره     . توان مقادير وضعيت يكنواخت سرمايه را پيدا كرد         مي
بهسازي نظام بازنشستگي بر روي موجودي سرمايه سرانه و نسبت سرمايه بـه توليـد بـراي                 

اثرهـاي  , رفـت  چنـان كـه انتظـار مـي      .  در هر دو تعادل است     γ و   βهاي مختلف     تركيب
يعنـي  : تـر اسـت     بهسازي نظام بازنشستگي بر روي سطح وضعيت يكنواخت سرمايه بزرگ         

تري  افرادي كه موجودي پايين   (دهند    بيشتري از جمعيت را افراد نوع دوم تشكيل مي        نسبت  
، )مـورد فـرد همگـن   ( مساوي يك اسـت  γ وβدر حالتي كه ). از سرمايه انساني را دارند   

 درصـد و نـسبت      5/243بهسازي نظام بازنشستگي وضعيت يكنواخت سرمايه را به ميـزان           
اين امر نشانگر آن است كه حتـي        . دهد  درصد افزايش مي   8/63سرمايه به توليد را به ميزان       

در حالت دسترسي نامحدود افـراد بـه نهادهـاي مـالي، ارائـه يـك نظـام تـأمين اجتمـاعي           
شـود،    چنان كه ملاحظه مي   . دهد  سطح بلندمدت سرمايه فيزيكي را افزايش مي      , اي  اندوخته

ايه براساس واحد نيروي كـار      بهسازي نظام بازنشستگي به سطوح بالاتر سرم      , در همه موارد  
شود؛ زيرا علاوه بر دسترسي افراد نـوع دوم بـه نهـاد               مؤثر و نسبت سرمايه، باعث توليد مي      

كسور بازنشستگي نيز به جـاي انتقـال بـه بازنشـستگان           , مالي به وسيله نظام اندوخته كامل     
اقتـصاد  ,  زياد نشود  انداز  حتي اگر نرخ پس   , رو  از اين . شود  فعلي به عنوان سرمايه انباشته مي     

 و  PGهاي    ، انديس 3توجه كنيد كه در جدول شماره       . به سطوح بالاتر سرمايه خواهد رسيد     
FFترتيب بيانگر وضعيت يكنواخت پرداخت جاري و اندوخته كامل است ، به.  

  
  سطوح وضعيت يكنواخت سرمايه و نسبت سرمايه به توليد در هر دو نظام پرداخت جاري: ۳جدول 

  )Mathematicaافزار  براساس نرم هاي تحقيق يافته: منبع (γ وβه كامل براي مقادير مختلفو اندوخت

درصد 
 تغيير

( / )PGK Y ( / )FFK Y 
درصد 

 تغيير
PGk FFk βو γ 

6/216  
4/171  
5/137  
2/126  

9/97  
90  

3/86  

06/0  
07/0  
08/0  

084/0  
096/0  

1/0  
102/0  

19/0  
19/0  
19/0  
19/0  
19/0 

19/0 

19/0 

5/1655  
3/953  
6/731  

690  
3/464  
6/426  
8/378  

0009/0  
0015/0  
0019/0  
002/0  

0028/0  
003/0  

0033/0  

0158/0  
0158/0  
0158/0  
0158/0  
0158/0 

0158/0 

0158/0 

  5/0 و 5/0
  7/0 و 4/0
  6/0 و 6/0
  7/0 و 5/0
 8/0 و 5/0

 7/0 و 7/0

 8/0 و 6/0
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درصد 
 تغيير

( / )PGK Y ( / )FFK Y 
درصد 

 تغيير
PGk FFk βو γ 

6/77  
9/75  
7/72  
6/69  
1/68  
7/66  
2/65  
8/63 

107/0  
108/0  
11/0  

112/0  
113/0  
114/0  
115/0  
116/0 

19/0 

19/0 

19/0 

19/0 

19/0 

19/0 

19/0 

19/0 

327  
1/305  
4/285  
2/276  
4/267  
1/259  
1/251  
5/243 

0037/0  
0039/0  
0041/0  
0042/0  
0043/0  
0044/0  
0045/0  
0046/0 

0158/0 

0158/0 

0158/0 

0158/0 

0158/0 

0158/0 

0158/0 

0158/0 

 8/0 و 7/0

 9/0 و 5/0

 8/0 و 8/0

 9/0 و 6/0

 9/0 و 7/0

 9/0 و 8/0

 9/0 و 9/0

 1 و 1

  
  توزيع درآمد. 3‐4

هاي نظام بازنشستگي، آن است كه وضعيت توزيع      هاي اصلي دربارة بهسازي     يكي از نگراني  
دهـد   شواهد تجربي نشان مي. ويژه اينكه به افراد فقير آسيب برساند تر شود و به     درآمد وخيم 

هاي بازتوزيعي صريحي نداشته      انيسمسازي تأمين اجتماعي، مك     هاي خصوصي   كه اگر برنامه  
توزيع درآمد به صورت نـسبت  , در اين راستا. ممكن است كه توزيع درآمد بدتر شود     , باشد

  .شود گيري مي ارزش حال درآمد طول عمر افراد ثروتمند به افراد فقير اندازه
ارزش حـــال درآمـــد طـــول عمـــر افـــراد نـــوع اول در نظـــام پرداخـــت جـــاري،  

( ) ( )1 1
1

1
s PG

s PG
PG

Qw n
w H

r

τ
τ

+
− +

+
راي افراد نوع دوم در نظام پرداخت      و اين ميزان ب    

ــاري،  )جـ ) ( )21 1s PG s PGw H QHw nτ τ− + ــت+ ــا.  اسـ ، PGw  وPGr در اينجـ
گــذاري و دســتمزد در نظــام  ترتيــب ســطوح وضــعيت يكنواخــت نــرخ ســود ســرمايه بــه

رو، نسبت يادشده در نظام پرداخـت جـاري بـه صـورت زيـر                از اين . جاري است  پرداخت
  :خواهد بود

)32 (  

( ) ( )

( ) ( )

1

2

1
1

1

1 1

s PG
s PG

PG

s PG s PG

QHw n
w H

r

w H QHw n

τ
τ

τ τ

+
− +

+
− + +  

از , به دليل آنكه افراد نوع اول، درآمد طول عمر بالاتري نسبت به افراد نـوع دوم دارنـد                 
  :خواهيم داشت) 32(عبارت 
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, هـاي بـازتوزيعي نظـام پرداخـت جـاري           معنا است كـه بـه دليـل ويژگـي          اين شرط به آن   
5/0γ(برخورداري از يك سطح بالاتر سرمايه انساني         ـ )≤ د طـول عمـر   ، شرط كافي بـراي درآم

نـابرابري درآمـد، بـه وسـيله نـابرابري در           . بالاتر افراد نوع اول نسبت به افـراد نـوع دوم نيـست            
  .شود هاي سرمايه و نيز طراحي نظام تأمين اجتماعي تعيين مي هاي نيروي كار و دريافتي دريافتي

 و دربارة نظام بازنشستگي اندوخته كامل، ارزش حال درآمد طـول عمـر افـراد ثروتمنـد             
1ترتيب  فقير، به 

tw H 2 و
tw H نسبت ارزش حال درآمد طـول عمـر افـراد          , بنابراين.  است

  :ثروتمند به افراد فقير در نظام اندوخته كامل، عبارت است از

)34 (  ( ) γ
γ

γ
γ

−
=

−
=

112

1

H

H

Hw

Hw

FF

FF

  

داشـتن موجـودي سـرمايه      , وجه بازتوزيعي نيـست     هيچ  به دليل اينكه نظام اندوخته كامل به      
. هاي طـول عمـر بـالاتر خواهـد بـود            ط كافي براي برخورداري از دريافتي     انساني بالاتر، يك شر   

5/0γاز آنجايي كه براساس فرض      , بنابراين افراد نـوع اول، ارزش حـال درآمـد طـول         ,  است ≤
تـوان گفـت كـه بهـسازي نظـام            درنتيجه، مي . عمر بالاتر نسبت به افراد نوع دوم خواهند داشت        

ود خواهد بخشيد، البتـه بـه شـرط آنكـه نـسبت يادشـده در       تأمين اجتماعي، توزيع درآمد را بهب 
  .وضعيت يكنواخت اندوخته كامل نسبت به وضعيت يكنواخت پرداخت جاري كمتر باشد

درآمد طول عمر افراد ثروتمند به افـراد         ، درصد تغيير نسبت ارزش حال     4جدول شماره   
 بيـانگر نـسبت   ,دو سـتون اول . دهـد   نـشان مـي  γ و βهاي مختلـف      فقير را براي تركيب   

هاي اندوخته كامل و پرداخـت جـاري و سـتون سـوم،              يادشده در وضعيت يكنواخت نظام    
، براساس انـدازه تغييـر در       γ و βهاي گوناگون     تركيب. نشانگر درصد تغيير بين آنها است     
شـود، در همـه       چنان كـه ملاحظـه مـي      . بندي شده است    توزيع درآمد، بعد از بهسازي رتبه     

5/0βدر حالت   . شود  سازي، توزيع درآمد بدتر مي    بعد از به  , موارد 5/0γ و   = ، بازتوزيع  =
 ميل 1 به 7/0درآمد بعد از بهسازي نسبت به ساير موارد بهتر است، زيرا نسبت مورد نظر از       

1βكند؛ اما در حالت       مي 1γ و   = ، نابرابري درآمد در بدترين وضع خود قرار دارد، زيرا          =
البتـه روشـن اسـت كـه اثـر بـازتوزيع       . افته اسـت  درصد افزايش ي3/381نسبت مورد نظر   

كـم شـده اسـت؛    ) موجودي سرمايه انساني در دست افراد نـوع اول  (γبهسازي نسبت به   
هاي كـارگران باشـد، بهـسازي نظـام بازنشـستگي،       هاي بزرگي بين مهارت  يعني اگر شكاف  
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 كمتر باشد،   βهرچه  ,  مفروض γهمچنين به ازاي هر     . نابرابري درآمد را بدتر خواهد كرد     
تر نشانگر افزايش بيـشتر        پايين βزيرا  , تر خواهد بود    ساختار درآمد بعد از بهسازي مساوي     

در موجودي سرمايه فيزيكي در وضعيت يكنواخت نظام اندوخته كامل بـوده، درنتيجـه، بـا            
، شـكاف در  )هـاي نيـروي كـار      با فرض معين بودن تفـاوت در دريـافتي        (كاهش نرخ سود    

  .تر خواهد بود سرمايه پايينهاي  دريافتي
5/0βنكته قابل تأمل در حالت       5/0γ و   =  اين است كه هرچند افراد از هر دو نوع          =

دقيقاً نيمي از اندازه جمعيت و نيمي از موجودي سرمايه انساني را دارند و درآمدهاي طـول                 
عمرشان در وضعيت يكنواخت اندوخته كامل، يكسان است؛ امـا در وضـعيت يكنواخـت               

اين حالت بيانگر , رو از اين. هاي سرمايه متفاوت است     ت جاري به دليل عدم دريافتي     پرداخ
شـود    وضعيتي است كه نابرابري درآمد صرفاً به وسيله تفاوت در درآمد سرمايه توصيف مي             

  .و نه به وسيله تفاوت در درآمد نيروي كار
  قير در هر دو نظام پرداخت جارينسبت ارزش حال درآمد طول عمر افراد ثروتمند به افراد ف: ۴جدول 

  )Mathematicaافزار  هاي تحقيق براساس نرم يافته: منبع (γ وβو اندوخته كامل براي مقادير مختلف 

) درصد تغيير 1 / 2)PGI I ( 1/ 2)FFI I 
βو γ 

9/42  
9/57  
3/71  
5/76  
4/86  
4/117  
9/129  
4/142  
8/154  
6/239  

275  
1/309  
5/345  
3/381 

7/0  
95/0  
36/1  
32/1  
25/1  
84/1  
74/1  
65/1  
57/1  
65/2  
4/2  
2/1  

02/2  
87/1 

1  
5/1  

33/2  
33/2  
33/2  
4  
4  
4  
4  
9  
9  
9  
9  
9 

  5/0 و 5/0
  6/0 و 6/0
  7/0 و 4/0
  7/0 و 5/0
 7/0 و 7/0

 8/0 و 5/0

 8/0 و 6/0

 8/0 و 7/0

 8/0 و 8/0

 9/0 و 5/0

 9/0 و 6/0

 9/0 و 7/0

 9/0 و 8/0

 9/0 و 9/0
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  فقر. 4‐4
. وضعيت افراد فقير بعد از انتقال نيز اهميـت دارد         , علاوه بر بررسي تغييرها در توزيع درآمد      

ارزش حال خالص درآمد طول عمر افراد فقير در وضعيت يكنواخت هـر دو              , به اين منظور  
ارزش حال درآمد طـول عمـر افـراد فقيـر در            , چنان كه اشاره شد   . نظام مقايسه خواهد شد   

2 ,وضعيت يكنواخت اندوخته كامل
FFw H افـراد فقيـر در   و ارزش حال درآمد طول عمر

), وضعيت يكنواخت پرداخت جـاري     ) ( )21 1s PG s PGw H QHW nτ τ− + .  اسـت  +
  :طور كلي، افراد نوع دوم، بعد از انتقال در وضعيت بهتري خواهند بود، اگر به

)35 (  ( ) ( )
γ

ττ
−

++−>
1

1
1

nQ

w

w s
s

PG

FF

  

هـاي دسـتمزد تعـادلي در وضـعيت يكنواخـت       ترتيـب نـرخ    ، به FFw و PGwدر اينجا 
دارد كـه برخـورداري از        يـان مـي   ب) 35(معادلـه   . پرداخت جاري و اندوختـه كامـل اسـت        

درآمدهاي بالاتر نيروي كار بعد از انتقال شرط كافي براي افزايش درآمـد طـول عمـر افـراد                  
هـاي بازنشـستگي    فقير نيست؛ بلكه لازم است كه دسترسي به نهادهاي مالي و نبود حقـوق    

فـراد نـوع   ، ارزش حال درآمد طول عمـر ا       5جدول شماره   . بازتوزيعي نيز در نظر گرفته شود     
 βدوم را در هر دو نظام و تغيير درصدي بين آنها را بعد از انتقال به ازاي مقـادير مختلـف        

 براساس بهبود وضعيت معيشت افراد فقيـر   γ و βهاي مختلف     تركيب. دهد   نشان مي  γو
يك درصد تغيير مثبت بين درآمـدهاي طـول عمـر در هـر دو نظـام،                 . بندي شده است    رتبه

به عبارت ديگر، افـزايش در      . يت معيشت افراد فقير بعد از بهسازي است       بيانگر بهبود وضع  
هاي   وري نيروي كار را به اندازه كافي به منظور بهبود دريافتي            بهره, موجودي سرمايه فيزيكي  

البته هرچه نسبت موجودي كل نيـروي كـار مـؤثر در            . دهد  طول عمر افراد فقير افزايش مي     
  .تر خواهد بود هاي طول عمر افراد، بزرگ اشد، بهبود دريافتياختيار افراد نوع دوم بيشتر ب

  

  ارزش حال درآمد طول عمر افراد فقير در هر دو نظام پرداخت جاري: ۵جدول 

  )Mathematicaافزار  هاي تحقيق براساس نرم يافته: منبع (γ وβو اندوخته كامل براي مقادير مختلف 

) درصد تغيير 2)PGI ( 2)FFI 
βو γ 

 5/0 و 5/0 15/0 026/0 9/476

 6/0 و 6/0 12/0 04/0 200

 7/0 و 4/0 09/0 025/0 260

 7/0 و 5/0 09/0 032/0 25/181
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) درصد تغيير 2)PGI ( 2)FFI 
βو γ 

 7/0 و 7/0 09/0 044/0 54/104

 8/0 و 5/0 06/0 032/0 5/87

 8/0 و 6/0 06/0 037/0 162/62

 8/0 و 7/0 06/0 043/0 534/39

 8/0 و 8/0 06/0 047/0 659/27

 9/0 و 5/0 03/0 03/0 0

 9/0 و 6/0 03/0 035/0 -285/14

 9/0 و 7/0 03/0 039/0 -076/23

 9/0 و 8/0 03/0 044/0 -81/31

 9/0 و 9/0 03/0 048/0 -5/37

  
  مسير انتقال. 5‐4

هاي يكنواخت در نظام پرداخـت جـاري و اندوختـه كامـل               هاي قبلي، وضعيت    در قسمت 
نه انتقال از نظام پرداخت جـاري  ماند، اين است كه چگو     حال آنچه كه باقي مي    . بررسي شد 

در ايـن بخـش،     . كشد  يابد و چه مدت اين انتقال، طول مي         به نظام اندوخته كامل تحقق مي     
1β(دربـاره فـرد همگـن       ) k*(فرآيند انتقال براي سطح موجودي سـرمايه         1γ و   = = (

تواند به منظور دنبال كـردن رفتـار اقتـصاد در طـول مـسير               مي) 28(معادله   .شود  بررسي مي 
با استفاده از سطوح وضعيت يكنواخت سرمايه براساس واحـد نيـروي            . انتقال استفاده شود  

كار مؤثر و مصرف دوران پيري افراد از هر دو نـوع در تعـادل پرداخـت جـاري بـه عنـوان                       
هـاي متـوالي بعـد از         تـوان سـطح سـرمايه را بـراي دوره           سطوح اوليه سرمايه و مصرف مي     

، مسير انتقال براي همـه متغيرهـاي مهـم براسـاس            6اره  جدول شم . بهسازي به دست آورد   
شود، بـراي اينكـه    چنان كه ملاحظه مي. دهد  سطح موجودي سرمايه را در هر دوره ارائه مي        

در . اقتصاد به وضعيت يكنواخت جديد بعد از بهسازي برسـد، بـيش از نـه دوره نيـاز دارد           
طور شديدي از      اندوخته كامل به   انداز، به دليل معرفي نظام بازنشستگي       دوره يك سطح پس   

كنـد تـا بـه سـطح          آرامي شروع بـه افـزايش مـي         يابد و سپس به      كاهش مي  03/0 به   041/0
  . برسد0471/0وضعيت يكنواخت 
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  مورد فرد همگن: اقتصاد در طول مسير انتقال: ۶جدول 

  )Mathematicaافزار   براساس نرمهاي تحقيق يافته: منبع(

FF  9 8 7 6 5 4 3 2 1 PG  

0158/0 ... 0152/0 0151/0 0149/0 0146/0 014/0 013/0 012/0 01/0 007/0 0046/0 k 

15/3 ... 19/3 2/3 22/3 25/3 3/3 4/3 52/3 77/3 25/4 18/5 r 

0389/0 ... 0394/0 0395/0 0397/0 04/0 0405/0 041/0 043/0 045/0 049/0 056/0 
1 yearlyr

 
033/0 ... 0325/0 0323/0 032/0 031/0 03/0 03/0 028/0 025/0 02/0 0157/0 w 

0831/0 ... 0812/0 081/0 08/0 079/0 077/0 074/0 07/0 06/0 053/0 04/0 y 

0471/0 ... 0446/0 0445/0 044/0 0436/0 043/0 04/0 038/0 035/0 03/0 041/0 s 

147/0 ... 1445/0 144/0 142/0 141/0 138/0 13/0 125/0 11/0 09/0 05/0 c(t) 

6/0 ... 866/0 86/0 856/0 845/0 83/0 8/0 75/0 67/0 564/0 3/0 d(t+1) 

43/6 ... 77/6 76/6 75/6 72/6 7/6 6/6 5/6 27/6 9/5 7/4 U2 

7/123 ... 3/138 5/138 8/138 3/139 3/140 8/141 5/144 2/149 7/157 34 Rep% 

  
  گيري و ارائه پيشنهادها نتيجه . 5

توزيع دوباره درآمد هم در زمينه افقي و هـم در           , تأمين اجتماعي هاي عمومي     يكي از ويژگي  
زماني براي خود اشخاص نيز وجـود دارد، ماننـد    البته توزيع دوباره بين   . زمينه عمودي است  

يكي از ابزارهاي نهادهاي تأمين اجتماعي براي بـازتوزيع         . انداز براي دوران بازنشستگي     پس
, هاي بازنشـستگي، براسـاس ماهيـت خـود     مروزه نظاما. هاي بازنشستگي است    درآمد، نظام 

هاي تأمين اجتمـاعي اسـت؛ بلكـه بـراي            تنها مؤثرترين عامل در چگونگي عملكرد نظام        نه
شـود كـه نقـش     ترين بنيادهاي اقتصادي غير بـانكي محـسوب مـي    بيشتر كشورها، از بزرگ  

انـداز     است كه ميزان پـس     اين امر به دليل آن    . كند  مؤثري در انباشت سرمايه اقتصاد ايفا مي      
طور مستقيم با انتقال نظام پرداخت جاري به نظام اندوخته كامل       ملي و موجودي سرمايه، به    

تواند باعث افزايش رشـد       انداز فردي افزايش يافته كه خود اين مي         هاي پس   و ايجاد حساب  
 مـشاهده   3تـوان در جـدول شـماره          روشني مي   اين نتيجه را به   . اقتصادي و درآمد ملي شود    

بهسازي نظام بازنشستگي به سطوح بالاتر سرمايه براساس واحد نيروي          , در همه موارد  . كرد
جـاي انتقـال بـه       شود؛ زيرا كسور بازنشستگي به      كار مؤثر و نسبت سرمايه، سبب توليد مي       

                                                           
 نـرخ سـود سـالانه اسـت كـه از      yearlyrكـشد؛   سال طول مـي 30 نرخ سود هر دوره است و هر دوره نيز         rبه دليل اينكه    . 1

30رابطه
yearly(1+r ) =rمحاسبه شده است  .  

در محاسـبه   ) 85 در سـال     85/8رقـم   , شده  هاي انجام   براساس محاسبه (ني فرد   در اينجا فرض شده است كه سرمايه انسا       . 2
  .سطح مطلوبيت طول عمر در نظر گرفته شده است
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انـداز   حتـي اگـر نـرخ پـس    , رو  از ايـن  . شـود   بازنشستگان فعلي به عنوان سرمايه انباشته مي      
  .يابد، اقتصاد به سطوح بالاتر سرمايه خواهد رسيدافزايش ن

دهد كـه بعـد از بهـسازي نظـام بازنشـستگي،              نشان مي  4از طرف ديگر، جدول شماره      
شـود؛ يعنـي هرچـه شـكاف بـين        بـدتر مـي  γ وβهاي  توزيع درآمد به ازاي همه تركيب  

مـد را بـدتر     تر باشد، بهـسازي نظـام بازنشـستگي، نـابرابري درآ            هاي كارگران بزرگ    مهارت
البته هرچه توزيـع جمعيـت برابرتـر باشـد، سـاختار درآمـد بعـد از بهـسازي                   . خواهد كرد 

تر خواهد بود؛ زيرا افزايش موجودي سـرمايه فيزيكـي، در نتيجـة انتقـال بـه نظـام                     مساوي
هـاي   با فرض معين بودن تفاوت در دريافتي(بازنشستگي اندوخته كامل با كاهش نرخ سود      

  .هاي سرمايه را كاهش خواهد داد اف در دريافتي، شك)نيروي كار
هاي مـستمري كـه       همچنين با انتقال به نظام اندوخته كامل انباشت منابع مالي صندوق          

تواند سبب توسـعه بازارهـاي مـالي          مي, هاي مختلف را دارد     گذاري در زمينه    قابليت سرمايه 
تواننـد بـه      ه نظام اندوخته كامل مي    اين امر به دليل آن است كه اولاً افراد فقير به وسيل           . شود

نهادهاي مالي دسترسي پيـدا كننـد و در فرآينـد انباشـت سـرمايه مـشاركت نماينـد، ثانيـاً                     
جاي انتقال به بازنشستگان فعلـي، بـه         برخلاف نظام پرداخت جاري، كسور بازنشستگي به      

شود كـه بهـسازي     استدلال مي5اما با توجه به جدول شماره . شود عنوان سرمايه انباشته مي   
طور كلي، هر چقدر توزيـع   به. بخشد نظام بازنشستگي لزوماً وضعيت افراد فقير را بهبود نمي       

سرمايه انساني و توزيع جمعيت برابرتر باشد، بهسازي نظام بازنشستگي، وضعيت افراد فقير         
اي  ونـه البته اين امكان وجود دارد كه يك مكانيـسم بـازتوزيعي را بـه گ        . را بهتر خواهد كرد   

تـوان در طـي       براي مثال، مي  . هاي حمايتي را براي فقيران تأمين كند        تعريف كرد كه پوشش   
هاي حمايتي موجود در اين نظام را ادامـه           مكانيسم, هاي انتقال از نظام پرداخت جاري       سال

با توجه به نرخ بازدهي بـالا       , اي  بعد از انتقال كامل به نظام بازنشستگي اندوخته       , سپس. داد
  .آساني سطحي از ثبات درآمدي را براي فقيران تأمين كرد ر اين نظام بهد

اي كامل، به عنوان يك      بنابراين، انتقال از يك نظام پرداخت جاري به يك نظام اندوخته          
ها براي بهبود فرآيند انتقال از نظام پرداخت      ضرورت مطرح است؛ در حالي كه بيشتر تحليل       

در اينجا عنصر كليدي گمشده، وجود اراده سياسي . ده است جاري به نظام اندوخته كامل بو     
مدت اين انتقال به منظـور بهـره بـردن از منـافع بلندمـدت آن                  هاي كوتاه   براي تحمل هزينه  

  .است كه در ابتداي روند انتقال، بسيار مهم و حياتي است
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 وستيپ

  ) محققيگردآور: منبع (شده يبند  رتبهيپارامترها: ۷جدول

  يمقدار عدد بره كردنيار كاليمع يعلامت اختصار نام پارامتر
 01/0 يمحمد نيمطالعه د θ ينرخ رجحان زمان

 03/0 يمحمد نيمطالعه د n  كاريروينرخ رشد ن

ن يات تأمينرخ مال
 sτ ياجتماع

ن يسازمان تأم
 ياجتماع

33/0 

 يسهم مخارج مصرف
بازنشستگان از حجم 

  پوليكل اسم

µ 03/0 مطالعه محقق 

 6/0 مطالعه محقق α ديه در توليسهم سرما

سهم افراد نوع اول از 
  كاريرويكل ن

β 

ر ياستفاده از مقاد
بازه  مختلف در

 شده مطرح

1<β ≤0 

سهم افراد نوع اول از 
ه ي كل سرمايموجود

 يانانس

γ 

ر ياستفاده از مقاد
مختلف در بازه 

 شده مطرح

1γ≤ ≤5/0 

  


